

今日关注

中国国际救援队在缅甸曼德勒城区多地持续展开救援

新华社缅甸曼德勒4月2日电(记者 蒋超)由中国军队参与组成的中国国际救援队4月1日在缅甸曼德勒城区多点位持续开展救援。当天救援队先后派出8个工作组、140人次,重点对曼德勒大学、曼德勒机场、长城饭店、曼德勒佛大学

及周边住宅5个点位30栋建筑进行综合检查勘察,消杀场地大约2000平方米。在曼德勒佛大学周边,应当当地群众请求,救援队对相关住宅区域进行了持续9个小时的综合搜索及破拆作业,发现并定位遇难者遗体1具。

在金城皇冠酒店,8层楼体整体严重破坏,底部4层薄弱层坍塌,建筑主体呈17.8度倾斜。救援队从当地时间3月31日15时50分开始在该区域实施救援,截至记者发稿时仍在持续开展搜索营救工作。

同时,救援队先后派出4个医疗组、12人次开展搜救现场保障,调整设置防疫洗消点,制定中国救援力量营区疫情防控要求,组织营区消杀累计7.5万余平方米,现场搜救现场消杀大约1200平方米,同时开展巡诊。

改写“生死时速”的地震救援科技

■ 新华社记者 葛晨 孙晶

地震是一种破坏力巨大的自然灾害,造成严重的即时伤害和次生灾害,救援难度大。多种科技手段可提升救援效能,救援设备正在向便携化、一体化、智能化等方向发展,助力救援人员与死神赛跑。

搜寻幸存者的生命探测手段

“里面有人吗,敲敲东西发出声音!”这是震后搜救时救援人员寻找幸存者的常见情景。然而并非每位幸存者的回应都能被人耳听到,这时就需要“上科技”。

北京蓝天救援队提供的信息显示,在砖石瓦砾里寻找幸存者需要根据现场废墟规模和场景使用合适的生命探测仪,这也是国际通用的地震救援手段。常用的生命探测仪主要分为视频、音频和雷达三类。

视频生命探测仪也被称为“蛇眼”,通常使用软线或探针连接控制系统,可深入狭小空间内部,一些“蛇眼”还具备

补光、红外和对讲功能。音频生命探测仪搭载音频采集探头,通过采集建筑物内部声波或震动判断是否有生命迹象,一般在较为安静的环境下使用。

雷达生命探测仪可通过电磁波穿透非金属障碍物探测生命迹象,最早使用单维雷达,仅可判断是否有生命迹象;目前救援多采用二维雷达,通过二维图像显示,可了解被困者位置、姿态等信息。

开辟救援通道的破拆顶撑器械

“地震不杀人,建筑杀人”是国际防灾领域的常见表述。美国地质调查局网站显示,地震中最大的危险是对人造建筑和自然结构及其内容物造成的震动,导致坍塌,致人受伤。要想在坍塌建筑里打开救援通道,必须使用到破拆装备。

北京市消防救援总队特种灾害救援处副处长田野接受记者采访时说,大型破拆装备除了建筑工程使用的推土机、挖掘机,还有用来打碎混凝土的凿

岩机、用于传递勘察现场仪器的混凝土打孔机等,小型设备包括用于移除门框、电线等杂物的角磨机、剪断钢筋等硬物的液压剪切钳、狭小空间内破拆混凝土与冲钻功能一体的冲击锤等。

田野说,集“小型、轻便、大功率”等特征为一体是破拆工具的未来发展趋势。

救援通道打开后,还需使用顶撑工具,为救援通道创造更多安全空间。传统的千斤顶是最常用的大范围顶撑工具;轻便的液压剪扩钳除了能剪断钢筋等硬物,也能反向起到支撑作用;顶撑气囊使用气泵充气,是小范围顶撑的绝佳选择。

多次派遣队员参与国内外地震救援的北京蓝天救援队表示,除了用机械设备,救援人员还会现场用木材等制作三维支撑、门窗支撑,对救援通道进行稳定加固,防止救援期间出现二次坍塌。

联通“信息孤岛”的通信定位保障

地震造成的基础设施损毁会带来

一时难以恢复的大面积通信中断,使灾区成为与外界隔绝的“信息孤岛”。联合国减少灾害风险办公室发布的报告指出,“信息孤岛”导致的数据共享不足会显著降低救援效率。

田野说,恢复通信是救援队进入地震现场的首要工作之一。救援队通常在第一时间组建局域无线通信来保障队员之间语音通话需求;长距离通信往往使用卫星电话设备,还可架设海事卫星终端来实现视频通信。

救援队通常会全员配备卫星定位设备,使用北斗、GPS等卫星定位系统掌握队员在大范围现场的分布情况;在队员进入废墟内部后,救援队可利用惯性导航定位跟踪,模拟还原他们的行进路线。

随着技术发展,一些救援队使用便携基站、无人机或气球搭载空中基站来实现信号覆盖。基站既能保障救援沟通需求,也有望让幸存者手机恢复信号,进而用信号定位等手段提升救援效率。

据新华社北京4月2日电



4月2日,在缅甸曼德勒,中国救援队救出一名幸存者。当地时间4月2日17点40分许,中国救援队在缅甸曼德勒市金色乡村酒店救援点成功救出一名男性,该男子为酒店员工,已被困超过120小时,被救出时生命体征良好。该名幸存者已转交缅甸当地医疗机构进行后续治疗。这是中国救援队救出的第9名幸存者。

■ 新华社记者 才扬 摄

联合国官员谴责 加沙急救车队遭袭击

新华社日内瓦4月2日电 联合国人权事务高级专员图尔克4月1日强烈谴责以色列军队3月23日袭击加沙急救车队,并要求就此展开“独立、迅速和彻底的”调查。

图尔克当天在一份声明中说,该袭击造成加沙15名医务人员和人道主义工作人员丧生。死者遗体后来被人发现埋在被毁车辆附近,“令人深感不安”。

声明还说,按照国际人道主义法,医务人员以及人道主义和应急工作人员必须得到冲突各方保护。同时,以色列作为占领方,有责任保护平民并为他们提供包括医疗服务在内的基本生存保障。

联合国人道主义事务协调厅驻巴勒斯坦被占领土办事处主任乔纳森·惠托尔3月30日在社交媒体平台发文说:“以军在拉法推进时,10名巴勒斯坦红新月会和6名民防部门急救人员被派去救助伤员。5辆救护车、一辆消防车以及一辆稍后赶来的联合国车辆遭到袭击,所有人员失联。”

巴勒斯坦红新月会和加沙地带卫生部门3月30日说,在加沙地带南部城市拉法发现失联一周的14名急救人员遗体,其中一些人双手被反绑。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处一名雇员遗体被一同发现。另有一名巴勒斯坦红新月会急救人员仍失联。

据美国哥伦比亚广播公司报道,以色列军方承认以军士兵朝一些救护车开火,却称那些是“哈马斯车辆”,称打死多名哈马斯成员。

美军向中东增派航母战斗群

新华社华盛顿4月1日电 在美军持续空袭也门胡塞武装以及伊朗紧张关系升温之际,美国国防部长赫格塞思4月1日下令将“卡尔·文森”号航母战斗群调往中东,从而使美军在该地区的航母战斗群数量增至2个。

美国国防部在一份声明中说,正在美军中央司令部任务区的“哈里·杜鲁门”号航母战斗群将继续在该地区停留,目前在亚太地区活动的“卡尔·文森”号航母战斗群将前往与其汇合。同时,美军将把“尼米兹”号航母战斗群调往西太平洋填补空白。美军还将向中东调遣更多战机中队及其他空中力量增强空中支援能力。

据美国媒体报道,即将前往红海的“卡尔·文森”号航母战斗群共有7艘舰艇。

美国总统特朗普3月31日称将继续打击也门胡塞武装。他同时威胁胡塞武装及伊朗:“真正的痛苦尚未到来。”特朗普日前在接受美国全国广播公司采访时警告称,如果伊朗不朝着达成协议的方向前进,将面临“前所未有的军事行动”。伊朗最高领袖哈梅内伊3月31日表示,伊朗将“强力回应”所受的威胁。

美国政府裁员“大刀” 挥向公共卫生机构

新华社华盛顿4月1日电(记者 熊茂伶)美国卫生与公共服务部4月1日起开始大规模裁员,被裁撤的数千岗位主要来自美国食品和药物管理局、疾病控制和预防中心、国家卫生研究院等。

据《纽约时报》报道,特朗普政府当天解雇了数千名卫生领域的联邦工作人员,进行了一场“清洗行动”,其中包括负责监管食品和药品、医疗研究的官员和研究人员,涉及的部门涵盖从全球健康到食品安全的各个领域。

据《今日美国报》当天报道,上述机构的员工必须在大楼入口处出示通行证,被解雇的员工则会被告知返回家中。报道指出,包括艾滋病专家在内的传染病专家认为,此次裁员将使美国在应对传染病和慢性病方面变得更加不安全。

此前曾担任食品和药物管理局局长的罗伯特·卡利夫在职业社交网站领英发文表示,“我们所熟知的食品和药物管理局已不复存在,大多数拥有机构知识、深刻理解产品开发与安全的领导层人员已不再任职。我相信历史会认为这是一个巨大的错误”。

美国卫生与公共服务部3月27日宣布将进行机构“重组”,裁减约1万名全职员工。加上提前退休和政府“买断”计划人员,该部门全职员工数量将从8.2万人降至6.2万人,相当于总体裁员四分之一。

卫生与公共服务部是特朗普政府推进联邦政府削减开支和人员的最新目标之一。大规模裁减联邦雇员的举措已引发了多起法律诉讼。

特斯拉欧洲销量锐减

据新华社专电(荆晶) 由于对美国特斯拉汽车公司首席执行官埃隆·马斯克的不满而抵制其公司产品,加上车型上市多年吸引力不复当年,欧洲多个市场的特斯拉电动汽车近期销量锐减。

据法新社4月1日报道,法国汽车制造商与销售商数据平台当天发布的数据显示,在法国整体电动汽车市场略有下滑的情况下,特斯拉电动汽车3月在法国的销量同比减少36.8%;瑞典相关数据显示,特斯拉3月在该国销量同比减少63.9%,今年第一季度销量同比减少55.2%;在丹麦,特斯拉第一季度销量同比减少56%。

德国、英国和意大利3月销售数据将在未来几天内公布。当前已知数据显示,今年头两个月,特斯拉在欧盟的销量几乎减少了一半,目前仅占1.1%的市场份额。

马斯克因为公开力挺欧洲极右翼政党,其言行招致广泛不满,拖累其名下企业。近期,欧洲多国发生针对特斯拉门店、汽车、充电桩的破坏行为。据媒体报道,3月26日夜间至27日凌晨,法国中部卢瓦尔省圣沙蒙镇一家超市停车场的12个特斯拉充电桩遭纵火破坏。3月29日凌晨,德国西北部一家特斯拉汽车经销商发生火灾,7辆车被烧毁。3月31日凌晨,意大利首都罗马市郊一处特斯拉汽车展厅突发大火,至少17辆电动车被烧毁。

叙利亚发生大规模停电

新华社大马士革4月1日电 据叙利亚阿拉伯通讯社报道,叙利亚1日晚间发生大规模停电。叙电力公司表示,电力系统发生故障导致全国范围停电。

据报道,依靠国家电网供电的首都大马士革、阿勒颇、霍姆斯、哈马等地都发生了大规模停电。叙利亚公共输电公司总经理哈立德·阿布·迪告诉路透社,正在努力排除故障,以尽快恢复电力供应。

当天晚些时候,叙通讯社援引哈立德·阿布·迪的话报道说,霍姆斯、哈马、塔尔图斯省已恢复供电,其他地区的电力也将逐步恢复。

叙利亚电力供应严重短缺,多数地区每天供电仅两到三个小时。叙利亚新政权上台以来,采取一些行动以获得经济支持,卡塔尔政府已提出将土耳其合作为叙提供电力支持。

从“跟跑”到“领跑”的硬核答卷

(上接第1版)如今的开发区,传统产业迈向高端,2022—2024年技改投资逐年增长,年均增幅46.26%,全区高端合金管材占比提升至30%以上,产品利润率提高5倍以上;新兴产业加速崛起,北科新材料、上海锐极、全超金刚石等行业龙头相继进驻,全力加快前沿技术研发应用,着力打造百亿级超硬材料产业集群……

点燃高质量发展新引擎

招商引资是推动地方经济高质量发展的重要引擎。

围绕建设全国统一大市场新要求,立足产业多样化优势,开发区整合资源,精准引引,加快培育新质生产力。近年来,累计签约过亿元项目123个。其中,50亿元以上项目2个,20亿元以上项目2个,10亿元以上项目15个。

在推进招商引资过程中,开发区深挖全区链主企业“朋友圈”,积极开展场景招商、链式招商、以商引商,推动产业链上下游企业加速集聚,切实提高招商引资项目的履约落地率、资金到位率、竣工投产率。

中正集团投资53亿元建设高端装备智造项目,产品进军核电、风电、高铁市场;总投资10亿元的爱得科技项目,与美国哈里伯顿公司合作,引进全球领先的超高压超耐磨技术,生产的勘探钻头出口美国、加拿大等多个国家。大生纺织新上智能化纺纱项目,引入国内先进自动化生产线,着力打造全流程、数字化“无人车间”。

栽下梧桐树,引得金凤来。希杰集团作为世界500强企业,2004年在开发区投资建厂以来,已经连续10次追加投资。目前,聊城希杰已成为山东省规模最大的韩资企业之一,其食品添加剂产能接近希杰全球市场份额的一半,北京超市常见的希杰调味品、烘焙蛋糕、韩式简餐等产品有很大一部分产自聊城。希杰集团之所以把聊城作为其产业布局的重点区域,一个重要考量就是营商环境。

开发区全面优化要素保障,强力推进“腾笼换鸟”,盘活新华联、通洋氢能等低效用地1157.8亩,优先保障重大项目落地。成功举办政银企对接会,为128家企业量身定制融资方案,当场达成贷款意向19.8亿元。组织49名金融管家上门服务,为271家企业争取融资6.8亿元,成功争创省级试点。先后谋划实施全市首家天然气分布式能源站项目、长输蒸汽管网项目等,竭力保障工业企业能源安全稳定。以希宝高端宠物食品项目为例,该项目从项目谋划、手续办理到开工仅用6个月,比常规项目缩短近6个月。

为推进项目加速落地,开发区整合各相关职能部门力量,以企业拿地时间为时间节点,组织“拿地前”提前辅导、“拿地中”并联预审、“拿地后”快速联办,变等地为加速期,项目从土地摘牌到“十证齐发”仅用了11天。这背后,是企业和地方的双向奔赴。

依托在招商引资上的创新之为,开发区激发了市场活力,促进了产业升级,为区域经济繁荣注入了强劲动力。

激活高质量发展强磁场

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。

一家企业开足马力赶订单,一项项政策“礼包”精准送到企业手里……聚焦发展堵点难点,开发区创新开展“网格第一书记”“双联共促”等行动,党员干部下沉一线、驻点帮包重点企业、重大项目,服务社区治理,破解一大批企业群众急难愁盼问题。

在“双联共促”行动中,开发区优选218名具有党务工作经验、经济工作经历的党员干部,组建18支党建指导员,常态帮包236家重点企业项目。并梳理惠企政策56条,高频服务事项67个,深入企业和项目一线提供助聘、助贷、助训等“点餐服务”。2024年,全区市场主体增加近7000家,入驻现代服务业企业超8000家,聊城国际金融中心入选省级现代服务业集聚区。

此外,开发区聚焦基层发展需要,坚持改革破题、创新赋能,3年累计打造国家级改革成果62项。成功获评“规划环评与项目环评联动国家改革试点”,压缩项目审批时限70%,节约企业成本40%。《政务服务“小切口”撬动营商环境“大优化”》,荣获全国政务服务优秀实践案例;“三线一单”减污降碳试点、医疗物业服务标准化试点顺利通过国家部委验收。全面推行“项目管家”全链式服务,项目审批实现“十证齐发”,工期压缩了6个多月。

3月26日,中通客车出口智利895台

纯电动客车首批车辆发车仪式成功举行。

自2007年开拓智利市场以来,中通客车成为智利市场重要的客车代表品牌之一。目前,超过2000台中通客车穿梭于智利各大城市之间,成为智利绿色出行的中坚力量。

2024年以来,中通客车以新能源为突破口,锚定全球客车产业链中高端,新能源客车已先后出口葡萄牙、新加坡、丹麦、阿联酋等国家和地区。从“引进来”,到“走出去”,越来越多的开发区企业在海外市场打响了“聊城制造”。

人民共享改革成果是进一步全面深化改革的根本目的。如今的开发区,民生事业扩容提质,人民群众幸福之城可感可及。

“三桥两路”工程实现全面竣工通车,建成区面积达到35平方公里,城镇化率超过90%,绿地面积突破420.7万平方米,楼宇经济、金融经济、总部经济成为开发区发展的新名片。此外,完成聊城三中、颐中外国语、东昌中学东校等知名院校开发区校区改造,并顺利实现招生入学。脑科医院、海吉亚医院、爱尔眼科相继落地,养老、就医、社区等服务更加精细。就业创业环境不断优化,成功入选全省高校毕业生就业“最具吸引力”园区,越来越多的人选择到开发区安家立业,连续20余年人口净流入,群众获得感、幸福感、满意度持续提升。

营商环境不断提升,经济结构更加优化,产业聚集效应凸显,增长势头日益强劲……如今的开发区,奋斗足迹愈来愈坚实有力,发展成果熠熠生辉。山河辽阔,大道如虹,开发区以“敢为天下先”的胆魄,傲人的硬核答卷立于高质量发展潮头。